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U gotovo svim društvima muški spol dominira u ratovima, u svim vrstama agresivnosti u skupini skupine, te u ubojstvima među članovima različitih skupina: oni se mobiliziraju u vojske nasilnih navijača, u kriminalne grupacije, u bande kradljivaca itd. Teorija „socijalnih uloga“ stvorila je novu paradigmu rodnih politika i obilježava, čak i danas, brojne metode građanskog i predškolskog odgoja. Ali ta teorija neadekvatno obrazlaže brojne nalaze o razlici agresivnosti spolova. 

Te su zamjedbe prastare, i one nam dopuštaju da stvorimo jasne razlike između muškaraca i žena i njihovim predispozicijama za nasilje. Ratovi su bio-socijalni proizvod muškaraca. Područje na kojem se muškarci dokazuju1. Isto vrijedi za kriminal i okrutnost: i ti su fenomeni vrlo povezani s muškošću.
Kanadski evolucijski psiholozi Martin Daly i Margo Wilson, stručnjaci za proučavanje ubojstava, analizirali su 35 skupova podataka iz 14 zemalja, uključujući i podatke iz primitivnih društava i iz nekih drugih povijesnih razdoblja. U tim društvima muškarci počinjaju ubojstva prosječno 26 puta češće od žena2. Isto tako počinitelji ubojstava  članova obitelji najčešće su muškarci. Prema nekim podacima, muškarci su počinitelji u više od 90 posto slučajeva3. Ali isto su tako u 70 posto slučajeva i žrtve ubojstava. U nekim društvima taj postotak raste na 90 posto4,5,6.
U Ruskoj federaciji godine 1996. 86,6 posto svih ozbiljnih kriminalnih djela počinili su muškarci. U Sjedinjenim državama godine 2001. 85 posto ukupnog broja ozbiljnih kriminalnih djela počinili su muškarci. Devedeset dva posto serijskih ubojica u Sjedinjenim državama su muškarci7. Takve su statističke vrijednosti i za većinu zemalja, bez obzira na njihovu zemljopisnu lokaciju i veličinu. U Republici Moldaviji, primjerice, oko 90 posto kriminalnih djela počinjaju muškarci8.
Analizirajmo još jednu komponentu nasilja – okrutnost i zlostavljanje životinja. U jednoj studiji koja je proučavala tu temu prikazali su se sljedeći muško-ženski omjeri s obzirom na nasilje nad životinjama: mlaćenje 38 naprama 1; ubojstvo 16 naprama 1; mučenje 20 naprama 1; paljenje 1 naprama 19.

Zašto su muškarci agresivniji od žena?
Predloženo je mnogo teorija koje su pokušale objasniti taj fenomen. Većina tih teorija bila je psiho-socijalna. Jedna od najpopularnijih teorija jest ona američkog socijalnog psihologa Leonarda Berkowitza. Prema njemu, muškarci i žene tradicionalno se odgajaju da ispunjavaju različite društvene uloge. Berkowitz koristi sljedeću argumentaciju: Razmislite o svim načinima kojima moderno zapadnjačko društvo podučava djecu da je borba primjerenija muškarcima negoli ženama. Pučka literatura i mediji stalno prikazuju muškarce, a ne žene, kao subjekte bitke. Roditelji kupuju igračke-pištolje dječacima, a lutkice djevojčicama. Roditelji spremnije podržavaju i potiču agresivno ponašanje dječaka negoli djevojčica. Kud god pogledamo, izravno ili neizravno, maloljetnici uče da su muškarci agresivni a žene nisu5.
Teorija „socijalnih uloga“ stvorila je novu paradigmu rodnih politika i obilježava, čak i danas, brojne metode građanskog i predškolskog odgoja. Ta teorija pretpostavlja da će se djevojčice i dječaci podjednako odgajati i podučavati, da neće biti diskriminacije, i da će razlike među njima u ponašanju nestati. Premda ona sadrži izvjesnu mjeru istinitosti (jer su se dječaci i djevojčice tradicionalno odgajali na različite načine), Berkowitzeva teorija o naučenim socijalnim ulogama postala je predmet kritike i kritičari koji su ukazali na njezine slabosti.
Prvo, stilove ponašanja svojoj djeci ne usađuju roditelji, već je odgojni stil rezultat njihove reakcije na dječje zahtjeve; igračke-pištolji  kupuju se dječacima, a lutkice djevojčicama jer su to najčešće dječje preferencije (barem jednim dijelom genetski predisponirane). I baš kao što roditelji reagiraju na dječje želje i zahtjeve, tako to čine i mediji, koji nude sadržaje što odgovaraju obrascima ponašanja koji u društvu već postoje10. Drugo, Berkowitzeva teorija odslikava zapadnjačku kulturu, i ne uzima u obzir postojanje drugih (bez kina, literature, medija, i dućana s igračkama), kultura u kojima se obrasci ponašanja bitno razlikuju s obzirom na spol djeteta. Pokazalo se, između ostaloga, da broj ubojstava u Sjevernoj Americi (u kojoj se čini da mediji podupiru intenzivno podvajanje socijalnih uloga) razlike u spolu nisu tako velike kao u drugim društvima6,11.Stoga nije riječ o „usađivanju“ društvenih uloga koje tvori podrijetlo veće agresivnosti muškaraca, već su to unutrašnji uzroci, koje određuje priroda muškaraca.
U tom je kontekstu važan nalaz socijalnih psihologa koji su dokazali da društvena emancipacija žena posljednjih desetljeća gotovo ni na koji način nije utjecala ili potaknula izraze agresivnog ponašanja žena, a to je dodatni dokaz da je viši stupanj muške agresivnosti u prvome redu uzrokovan genskim faktorima12. Za žene je specifično da koriste verbalnu agresivnost u natjecanju među spolovima ili među ženama samim, ali ta agresivnost vrlo se rijetko pretvara u fizički napad. Ženama je jezik samo sredstvo kompetitivnosti13,14. 

Evolucijska perspektiva
[bookmark: _GoBack]Najznačajnija objašnjenja podrijetla agresivnosti kod muškaraca, pokazalo se, jesu pristupi iz evolucijske perspektive. Činjenicu da su muškarci agresivniji i jači od žena možemo objasniti unutar-spolnom konkurencijom (među muškarcima). Muškarci su ta svojstva naslijedili od svojih evolucijskih predaka, jer općenito, u živome svijetu, stjecanje višeg hijerarhijskog statusa, više sredstava za život, zaštita obitelji i stjecanje kompetitivne prednosti pri osvajanju ženja uključuje veći fizički napor i povećanu stopu agresivnosti15,16. Isto tako, u mnogih prirodnih vrsta, uključujući primate, mužjaci imaju biološku ulogu čuvanja teritorija, izbacivanja pridošlica ili zaštite skupine od predatora, a te funkcije impliciraju da će upravo mužjaci razviti viši stupanj agresivnosti od ženki17.
Činjenica da su mužjaci agresivniji i nasilniji vidi se i u njihovoj anatomiji; u mnogih životinjskih vrsta oni su teži, mišićaviji, bolje opremljeni sredstvima napada i obrane. Kod ljudi, primjerice, muškarčeve ruke su prosječno 75 posto mišićavije od žena; a muška ramena su 90 posto snažnija od ženskih18,19,20. Mužjaci su također viši, imaju gušće i čvršće kosti, njihova je čeljust masivnija, njihovo je vrijeme reakcije brže, njihova vizualna točnost je bolja, njihov odnos mišića prema masti je veći, njihovo je srce krupnije, postotak hemoglobina je viši, koža je deblja, pluća veća, otpor dehidraciji viši itd. Drugim riječima, s bilo kojeg od tih stajališta, muškarci (mužjaci) su primjereniji za borbu od žena, i te su sposobnosti urođene; njih je stvorila i brusila selekcija21.
Muškarci također imaju i specifičan hormonalni status. Testosteron, primjerice, izravno je odgovoran za poticanje kompetitivnog, pa čak i kriminalnog ponašanja. Prema evolucijskoj neouroandrogenetskoj teoriji, muški spolni hormoni (androgeni) u visokoj su korelaciji s povećanom sposobnošću muškaraca da steknu hranu, hijerarhijsku poziciju i spolne partnere22,23.
Svi ti anatomski, hormonalni, bihevioralni i evolucijski faktori pokazuju da biološke i instinktivne inklinacije muškaraca postoje radi srčanosti i agresivnosti. I zbog toga su na pojedinačnom i društvenom planu, muškarci bitno češće uključeni u čin nasilja i kriminala. Društvena okolina samo kultivira i ističe te predispozicije za borbu i agresivnost.
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