Atul Gawande: Bolja medicina (Better)
Atul Gawande vjerojatno je najbolji i najpopularniji liječnik-pisac na svijetu. Kirurg u Brigham and Women's Hospital u Bostonu, docent na Harvard School of Public Health, i član medicinskog udruženja „MacArthur“, Gawande je autor triju gotovo najpoznatijih, izuzetno čitanih knjiga o svakodnevici medicinske prakse: „Komplikacije“, „Bolje“ i „Manifest za čeking-liste“. To su knjige u kojima autor opisuje dramatične primjere iz povijesti medicine ali još mnogo češće – primjere iz svakodnevne medicinsko-kirurške prakse. Čitatelj, ne-medicinar, kroz autorove „studije slučajeva“ stječe plastične slike kojima se na posredan način približava iskustvima liječnika tijekom njihovih intervencija. (Gawande se ne zamara znanstvenim „naljepnicama“, i „-izmima“, ali mogli bismo reći da Gawandeove priče predstavljaju „etnometodologiju suvremene medicine“). U svim spomenutim knjigama mogli bismo rekonstruirati jednu „osnovnu“ misao: poboljašanja u medicini nisu samo proizvod novih tehnologija, metoda i postupaka. Dapače, u današnje vrijeme medicinska poboljšanja možemo očekivati od postupaka kojima bismo se, kao čitatelji-laici, ponajmanje nadali: primjerice od povećanja higijenskih standarda liječnika (kirurga), od temeljitijeg popisa i promatranja simptoma („ček-liste“), neinvazivnih postupaka kada nisu nužno potrebni, ili od nešto poznatijih „standarda“, poput pravovremenih dijagnoza – ukratko od postupaka koje bismo mogli nazvati „zdravo-razumskima“. "Pokazuje se“, kaže Gawande, „da je socijalna dimenzija, socijalni kontakt između liječnika i pacijenta, gotovo jednako bitan dio liječenja kao i onaj znanstveni“.
Gawande u knjizi „Bolje“ u dvanaest poglavlja opisuje nove, izuzetno zanimljive primjere medicinskih pobjeda stvorenih spomenutom „socijalnom dimenzijom kontakta liječnika i pacijenta“. Primjerice u poglavlju o testovima za rak dojke, Gawande pokazuje kako u socijalno osjetljivoj situaciji u kojoj sudjeluje i liječnički pomoćnik, može doći do pogrešnih dijagnoza. Više (dijagnoze, pomoćnika i sl.) ne znači uvijek i bolje. U poglavljima „Što liječnici duguju“ i „Rad na otplatu“, primjerice, Gawande tvrdi kako su bitna poboljšanja medicinske prakse, i cijelog medicinskog sistema, moguća kada bi se relativno lako popravio sustav zataškavanja medicinskih pogrešaka, odnosno kada na medicinsku praksu ne bi utjecao sustav „učinkovitosti“ odnosno plaćanja po „komadu“. Stoga se iz Gawandeove knjige „Bolje“ (pogotovo iz poglavlja kojima se opisuje bitka protiv poliomielitisa i cistične fibroze) čini da najveći problemi medicine nisu povezani s najtežim bolestima, već upravo obrnuto: najveći su problemi „pogreške sustava“ (pri čemu se ne misli samo na „medicinsku politiku“ već više na mikro-razinama. Katkada rješenja nisu zdravorazumska: imati pomoćnika pri testiranju raka dojke dovodi do lošijih rezultata, ali zaposliti pomoćnicu koja će trčati za liječnicima i podsjećati ih da peru ruke – donosi izuzetno značajne medicinske koristi.   
Gawande u knjizi „Bolje“ iskreno i duhovito prikazuje „ljudsko lice“ medicine. Autor je nevjerojatno iskren kada pristupa i vlastitim pogreškama. Njegova je proza duhovita i tečna, i ima jednu veliku poruku: i liječnici su ljudi, pogrešivi i nesavršeni. Umorni, nervozni, opterećeni i svojim brigama. To je poruka koju obično, kao pacijenti, nismo sposobni prihvatiti i uočiti. I upravo zbog toga, pomaci u kvaliteti medicine mogu doći s „najelementarnijim“ popravcima: popravcima liječničkog osjećaja za ljude, njihovog osjećaja za dužnost, njihove bolje obavještenosti (o pacijentima), ili od bolje opremljenosti osnovnim medicinskim artiklima.  Zbog toga su Gawandeove priče istodobno inspirativne i zabrinjavajuće, (jer su liječničke odluke isuviše često stvari „života i smrti“). Za nas kao čitatelje one su zabavne i zanimljive jer nam pokazuju liječnike u neočekivanom svjetlu.
Apsolutna preporuka.
