John Horgan: Kraj rata
John Horgan, jedan od najpoznatijih svjetskih novinara koji piše o znanosti, ravnatelj centra za znanstveno pisanje na Stevens Institutu tehnologije u Hobokenu, NY, autor brojnih članaka u časopisima i novinama poput The New York Times, Time, Newsweek, The Washington Post, Los Angeles Times, The New Republic, Slate, Discover, The London Times, The Times Literary Supplement, New Scientist i drugih, te autor slavnih popularno-znanstvenih i dokumentarističkih knjiga poput Kraja znanosti, napisao je još jednu vrlo utjecajnu knjigu – Kraj rata (peto izdanje – 2012. godine).

Knjiga Kraj rata ima nekoliko ciljeva. Ona je razmjerno kratka povijest ratovanja. Ali Horgana mnogo više zanimaju antropološka i kulturološka objašnjenja ratovanja i kulturni potencijal da ga spriječimo i ukinemo. Standardna antropološka teza jest da je rat dio naše ljudske prirode. Ali Horgan uvjerljivo dokazuje da u našoj „prirodi“, u činjenici postojanja brojnih ratova, ne postoji ništa „neumitno“, predeterminirano, jer smo kao ljudi sposobni i za nasilje i za miroljubivo rješavanje sukoba. Ako u ratu i ratovanju vidimo problem, možda bismo ga, misli Horgan, mogli tretirati kao „znanstveni problem“, poput zaliječenja određenih bolesti. I dok su neke bolesti doista „činjenice prirode“, ratovi su „činjenice“ koje sami stvaramo. Stoga bismo kao „stvaratelji tih činjenica“ mogli izabrati da ih - ne stvaramo!

Najzanimljiviji pristup knjizi „Kraj rata“ međutim predstavlja elaboriranje brojnih podataka, teza, hipoteza i teorija iz primatologije, klasične antropologije, i vojnih studija. Horgan istražuje tridesetak velikih teorija ratovanja kako bi procijenio uvjerljivost obiju velikih objašnjavalačkih paradigmi ratovanja (kulturološke i biološko-antropološke). Spomenute teorije obuhvaćaju istraživanja primata, ratovanja u primitivnim društvima, ratovanja (i njegovih psiholoških emanacija) u razvijenijim društvima – sve do današnjih dana. 

Horgan smatra da nam slabosti „nativističkog“, tj. biološko-antropološkog pristupa (ili paradigme) pružaju argumente u prilog suprotnoj paradigmi: budući da „nativistički“ pristup nije dokazao, i da ne može dokazati kako je rat „nužnost“, autor smatra da te slabosti imaju dalekosežne implikacije. Kada bi proučavatelji politike, etičari, vojni stratezi, učitelji, filozofi i svi angažirani građani prihvatili „kulturološku paradigmu“, tj. mogućnost da interveniramo u situacijama u kojima bi se inače „očekivao“ rat, mogli bismo svjesnim postupanjem i obrazovanjem utjecati kako bismo spriječili ili „ukinuli“ rat.  

Je li takva nada opravdana ili utopijska, pitanje je koje možemo postaviti neovisno o procjeni kvalitete Horganove elaboracije. Važnost ove knjige osobno ne vidim u Horganovoj spomenutoj „nadi“ ili elaboraciji „promjene paradigme“, već u izuzetno zanimljivom i vrlo iscrpnom elaboriranju brojnih koncepcija o povezanosti ljudske prirode i ratovanja.
Knjiga je pisana jednostavnim jezikom, za najširu publiku. Ali ona će zasigurno biti najzanimljivija društvenim i humanističkim znanstvenicima, uključujući i sve većem broju teoretičara ratovanja na vojnim akademijama.
