Dr Kevorkian i eutanazija 

Dr Jack Kevorkian, poznat i kao Dr Death (dr Smrt), je zaposlen čovjek. Sedamdesetogodišnji sin nekadašnjih armenijskih izbjeglica, radi na nekoliko razboja istovremeno: vodi sudske parnice, daje intervjue, piše knjige (Recept: medicid), snima CD-ove, slika… A tu je i njegova glavna djelatnost: pomaganje ljudima da počine samoubojstvo. Neki to zovu ubojstvom. No, u tom neslaganju i počinje priča.

Dr Jack Kevorkian je u proteklih osam godina "prisustvovao smrti" stotinjak osoba. Brojke nisu precizne, djelomice ih skriva sam bivši liječnik - patolog. One sežu od pedesetak potvrđenih i dokumentiranih slučajeva, o kojima su se vodili ili se još uvijek vode sudski procesi, pa sve do brojke od stotinu i trideset osoba za koje Kevorkian tvrdi da je u trenutku njihove smrti bio "u blizini". Krajem osamdesetih godina dr Smrt je zamislio i načinio "stroj za samoubojstvo". To je jednostavan uređaj koji se sastoji od tri boce poput onih za infuziju, a njihove se cjevčice spajaju u jednu, čiji sadržaj intravenozno ulazi u krvotok osobe priključene na "stroj". Boce sadrže slanu vodu, sedative i sredstva za uspavljivanje, te kalijev klorid i mješavinu relaksansa za mišiće. Kalijev klorid trenutačno zaustavlja rad srca. Uloga ostalih tekućina je da uspavaju osobu i spriječe grčenje.

Cijeli "stroj" je zamišljen i tako da prikrije tko je stvarni uzročnik smrti. Formalno, cijela procedura je samoubojstvo budući da osoba - najčešće su to smrtno bolesni i trajno hendikepirani ljudi - sama pokreće ručicu koja otvara cjevčice za nesmetani protok tekućina. Kevorkian organizira sve ostalo, što uključuje iznajmljivanje motelskih soba u kojima se procedura obavlja, nabavku tekućina i prijevoz mrtvih tijela do mrtvozornika ili bolničkih odjela za hitne slučajeve. Ponekad su ljudi bili pronalaženi na stražnjem sjedištu njegova kombija. Ponekad je "stroj" zamijenjen maskom kroz koju se udiše ugljični monoksid. No, posljednje "usavršenje" njegove metode zbilo se sredinom studenog ove godine kada je Kevorkian ubrizgao smrtonosnu injekciju izravno u 54godišnjeg Thomasa Youka, oboljelog od Lou Gehrigove bolesti koja postupno paralizira cijelo tijelo. Cijeli postupak bio je snimljen video kamerom, pri čemu se nije vidjelo Kevorkianovo lice, ali mu se čuo glas. Video zapis je emitiran u jednoj od najgledanijih američkih TV emisija - "60 minuta", koja se emitira nedjeljom u elitnom terminu na TV mreži CBS. Program je gledalo trideset milijuna ljudi. Sada je Kevorkian optužen za ubojstvo s predumišljajem, zbog prekršaja zakona države Michigan o zabrani davanja pomoći u samoubojstvu, te zbog rasparčavanja zakonom kontrolirane smrtonosne tvari za što nije imao ovlaštenje. Kevorkian se već nalazi na uvjetnoj slobodi, nakon što je položio kauciju od 750 000 USD, i nakon što su četiri sudska procesa vođena protiv njega obustavljena bilo zbog pravnih zavrzlama, bilo zbog podijeljenosti mišljenja porote. Treba napomenuti da istraživanja javnog mnijenja u SAD, ali i mnogim drugim zapadnoeuropskim zemljama i Australiji podržavaju takozvano "pravo na smrt". Radi se o postotku od otprilike 63 %, a pritom se misli na pravo na skraćivanje patnji ljudi koji umiru od raka, multiple skleroze, Alzheimerove bolesti, Lou Gehrigove bolesti (ALS sindroma)….i na pravo tih ljudi da u okončanju svog života dobiju "stručnu" pomoć.

Pogledate li slike koje Kevorkian izlaže u galerijama vidjet ćete da se radi o osobi koja ne razmišlja  na sentimentalan način. Jedna od njegovih slika, primjerice, prikazuje čovjeka u arhaičnom, možda rimskom, a možda germanskom, oklopu koji je upravo odrubio glavu čovjeku koji stoji ispred njega. Motiv osobe s odrubljenom glavom u poznat je u slikarstvu, no tada je odrubljivačica Judita, a žrtva Holoferno. Na Kevorkianovoj, nimalo amaterskoj, slici žrtvin prerezani vrat prikazan je s anatomskom preciznošću, odrezana glava ima u ustima jabuku, a uz ubojicu se nalaze preuveličani meci i slična ubojita sredstva, uključujući šljem pun križeva i ordenja. Da se radi samo o slikaru pomislili bismo na čovjeka bolesne mašte, koji se usuđuje prenositi zbunjujuće poruke. No, budući da se radi o slikaru i liječniku-praktičaru koji očito ismijava pravni sustav i tradicionalne etičke vrijednosti, moramo priznati da je to neugodan i zastrašujuć problem.

Ime tog problema je poznato: u bioetici on se zove - dragovoljna eutanazija,  a u zaoštrenom obliku - dovođenje u pitanje svetosti života.

Eutanazija je danas dopuštena u samo jednoj zemlji na svijetu, a to je Nizozemska. Nizozemska ima medicinski i pravni sustav koji dopušta liječnicima da izravno (aktivnim davanjem smrtonosne tvari) ili neizravno (uskraćivanjem određene terapije ili nekog uređaja za održavanje vitalnih funkcija) utječu na brzi svršetak pacijentova života. Prema statistici, oko 2000 ljudi umire godišnje na taj način, što je oko dva posto sveukupnih smrtnih slučajeva u toj zemlji. Osamdeset posto stanovništva prihvaća eutanaziju, a Kraljevsko liječničko društvo smatra je dijelom dobre zdravstvene njege. Pokrajina Sjeverni teritorij u Australiji imala je devet mjeseci zakon koji je dopuštao eutanaziju, a pritom je četvero ljudi zatražilo pomoć u umiranju. Sada je Vrhovni sud Australije ukinuo zakon koji je donijelo pokrajinsko zakonodavno tijelo, i eutanazija nije dopuštena. Slično je bilo u SAD, gdje je referendumom u državi Washington eutanazija ozakonjena, ali je poništena odlukom sudskog okruga koji se ne poklapa sa unutardržavnim granicama u SADu. Kanada ima snažni i utjecajni pokret koji se zalaže za "pravo na smrt", što je drugi izraz za eutanaziju.  Kevorkianove aktivnosti u SADu, posebice u državi Michigan, koliko god izvana izgledale makabrističko-cirkusantski zapravo su američki način da se uz pomoć pravnih presedana i individualnom akcijom ozakoni eutanazija.

U bioetici i medicini eutanazija je povezana sa prevrednovanjem i preinačavanjem pojma smrti i osobe.  Sve je počelo u trenutku kada je suvremena medicina postala sposobnom održavati na životu pacijente čije su vitalne funkcije teško narušene, ili produživati život smrtno oboljelima. Tako je bilo moguće godinama održavati na životu (u tradicionalnom smislu riječi - one kojima kuca srce i koji dišu) pacijente u komi ili one s najtežim bolestima. Međutim, u ovakvim se okolnostima tradicionalno načelo Hipokratove etike koje je vladalo više od dvije tisuće godina (služiti životu pacijenta) vrlo brzo sukobilo s snažnim silama koje oblikuju današnju medicinu: troškovi liječenja, interesi zdravstvenog osiguranja, potrebe drugih pacijenata s boljim izgledima na samostalan i kvalitetan život, potrebe za organima koji transplantirani mogu spasiti druge živote. Došlo je do vaganja, mjerenja i uspoređivanja: tako i većina beskrajno tužnih priča o pacijentima dr-a Smrti govori o ljudima "koji više nisu željeli biti teret svojim obiteljima", "čije obitelji nisu više mogle plaćati njegovatelje i lijekove" i "koji ne žele produžavati agoniju". Jedan objavljeni telefonski razgovor dr-a Kevorkiana i supruga pacijentice koja će sutradan uistinu umrijeti raspravlja o cijeni motelske sobe u kojoj će biti obavljeno "samoubojstvo". Je li potrebno spomenuti da se suprug odlučio za najjeftiniju varijantu?

Improvizirani izlaz koji je medicina našla u takvoj situaciji bila je da s jedne strane ustvrdi da je moždana smrt kriterij smrti, tako da je postalo moguće "skidati" pacijente s respiratora jer ljudi u komi više legalno gledano nisu bili živi. Postignuta je ušteda na troškovima besmislenog "liječenja". Također je postalo moguće da se takvim ljudima uzmu organi, između ostalog i srce, i da se to ne smatra ubojstvom. Tako je postignut slobodan put za transplantacije, prije svega, srca. 

No, prema tradicionalističkom shvaćanju, tada dolazi do domino-efekta i sve brane pucaju: ako se čovjeku koji diše smije uzeti srce, ako se samo vegetiranje organizma više ne smatra dostatnim za to da se taj organizam smatra osobom, definicija života postaje podložna spekulacijama. To se uistinu i dogodilo: trenutno bioetika luta od definicije života kao svjesnog života pa do života kao nečeg što je vrijedno življenja, nečeg što ima etičku vrijednost ako se odvija u dostojnim uvjetima. Ovu posljednju definiciju eksploatiraju upravo zastupnici dobrovoljne eutanazije i liječnikovog pomaganja pri samoubojstvu. Kao što pokazuje podrobnije ispitivanje povijesti pacijenata i žrtvi dr-a Kevorkiana: kada definicija života postane tako proizvoljna, a sudjelovanje u gašenju takvog života nekažnjeno - moguće je sve. Neki od Kevorkianovih klijenata bili su nedijagnosticirani psihički bolesnici, dvojica najmlađih (dvadesetsedam i trideset godina stari) imali su dijagnozu ALS-a, poznatije kao Lou Gehrigove bolesti i odlučili umrijeti. Dr Kevorkian im nije spomenuo da je jedan od najpoznatijih živućih znanstvenika, astrofizičar Steven Hawking, nakon dijagnosticiranja ALS-a prije tridesetak godina - premda živi u kolicima i komunicira uz pomoć sintesajzera zvuka - postao ocem troje djece, stupio u drugi brak i napisao najveći popularnoznanstveni bestseler dvadesetog stoljeća.

