Charles Morris: Temelji znanosti o znacima
... Proučavanje jezika znanosti mora se služiti znacima koji se odnose na znakove... Semiotika pruža opći jezik koji s može primijeniti na svaki poseban jezik ili znak... Proces u kojem nešto igra ulogu znaka može se nazvati semioza. Obično se smatra da ovaj proces obuhvaća tri ili četiri činitelja: ono što služi kao znak, ono na što se znak odnosi, i djelovanje na nekog interpretatora zbog kojeg je stvar o kojoj je riječ znak za tog interpretatora. Ove tri komponente u semiozi mogu se nazvati, prvo, nosilac znaka, drugo, designatum i treće, interpretant; interpretator se može uključiti kao četvrti činitelj... Svaki znak mora imati neki designatum; pa ipak, očito je da svaki znak u stvari ne ukazuje na neki aktualnno postojeći objekt. ... Budući da je "designatum" semiotički termin, ne mogu postojati designata bez semioze, ali mogu postojati objekti iako nema semioze. Designatum jednoga znaka jest vrsta objekta na koju se znak odnosi, tj. objekti s osobinama koje interpretator uzima u obzir zbog prisustva nosioca znaka... Nema nikakve proturječnosti u tomu da se kaže da svaki znak ima designatum, ali da ne mora ukazivati na nešto što aktualno postoji. Kada ono na što se ukazuje aktualno postoji kao nešto povezano s objektom ukazivanja, onda imamo denotatum... Designatum nije stvar već vrsta objekta ili klasa objekata, a klasa može  imati mnoštvo članova, ili jedan član, ili nijedan. Denotati su članovi klase.

Dimenzije i razine semioze

Proučavanja radi, pomoću tri korelata (nosioca znaka, designatuma, interpretatora), možemo apstrahirati više drugih dijadičkih relacija. Možemo proučavati odnose znakova prema objektima na koje se znakovi primjenjuju. Ovaj odnos nazvat ćemo semantičkom dimenzijom semioze... proučavanje ove dimenzije nazvat ćemo semantikom. Predmet proučavanja također može biti odnos znakova prema interpretatorima. Ovajj odnos nazvat ćemo pragmatičkom dimenzijom semioze... proučavanje ove dimenzije nazvat ćemo pragmatikom. Jedan važan odnos znakova još nije naveden: formalni međusobni odnos znakova. Ovaj odnos u prethodnom izlaganju nije bio eksplicitno uključen u definiciju "znaka"... Ovu treću dimenziju nazvat ćemo sintaktičkom dimenzijom semioze,... a proučavanje ove dimenzije nazvat ćemo sintaktikom... Ne može postojati jezik ako niz znakova nema nikakvu sintaktičku dimenziju, jer nije uobičajeeno samo jedan znak zvati jezikom... Znaci se uzajamno povezuju zato što  su nosioci znaka uzajamno povezani... Logička sintaksa svjesno zanemaruj ono što smo ovdj nazvali semantičkim i pragmatičnim dimenzijama semioze kako bi se usredotočila na logičko-gramatičku strukturu jezika, tj. na sintaktičku dimenziju semioze. U toj vrsti proučavanja, "jzikom" postaje bilo koji skup stvari povezanih dvjema klasama pravila: pravilima formacije, koja određuju dopustive nezavisne kombinacije među članovima skupa (pri čemu se takve kombinacije nazivaju rečenicama) i pravilima transformacije, koja određuju rečenice koj se mogu dobiti iz drugih rečenica. Ova se pravila mogu obuhvatiti terminom "sintaktička pravila"...

Semantika se bavi odnosom znakova prema njihovim designatima i time prema objktima koje znaci mogu denotirati ili koje zaista denotiraju... "Semantičko pravilo" u semiotici označava pravilo koje određuje pod kojim se uvjetima neki znak može primijeniti na neki objekt ili situaciju; takva pravila uspostavljaju vezu između znakova i situacija koje se mogu denotirati znacima... mogu postojati znaci koji u stvari ne denotiraju ništa ili imaju nultu denotaciju...

Pragmatikom se označava znanost o odnosu znakova prema njihovim interpretatorima. "Pragmatika" se dovoljno točno obilježava kada se kaže da se ona bavi životnim vidovima semioze, tj. svim psihološkim, biološkim i sociološkim pojavama vezanim za funkcioniranje znakova... Interpretant bilo kojeg simbola mora ležati u navici, a ne u neposrednoj fiziološkoj reakciji koju je nosilac znaka izazvao, niti u popratnim slikama ili osjećajima.... Interpretator znaka je organizam; interprtant je navika organizma da odgovara, zbog nosioca znaka na odsutne objekte koji su od značaja za danu problematičnu situaciju kao da su prisutni...

Jezik u punom semiotičkom smislu riječi j bilo koji intersubjektivni skup nosilaca znakova čija je upotreba određena sintaktičkim, semantičkim i pragmatičkim pravilima. 

