Mladen Joka: 

LIBANON

Letovi za Bliski istok su, iz nekog razloga, uglavnom noćni, a kako sletna staza beirutske međunarodne zračne luke započinje odmah iza posljednje kuće u predgrađu, zrakoplov se počinje naglo spuštati na svijetleći grad pod alarmantnim kutom, tako da na jedva desetak metara nadleti ravne krovove Sabre i Shatile prije nego zarula po pisti. Dovoljno nisko da se kroz otvorene prozore stanova bez problema mogu vidjeti ljudi kako večeraju, gledaju televiziju ili se odmaraju.

Aerodromske formalnosti oko ulaska u zemlju gotove su za nekoliko minuta i jedino što ćete čuti je «Wellcome to Lebanon and have a nice time» upućeno od iskreno srdačnog i nasmijanog policajca.

Miris je prvo čulo kroz koje se osjeti Orijent. Nekoliko udisaja vrućeg i vlažnog morskog  zraka pomiješanog sa smogom i  mješavinom začina odmah vas jasno uvjeri da ste u nekom drugom svijetu. Tako ne miriše kod kuće. 

Čim ugledaju stranca, taksisti koji čekaju na izlasku iz zgrade zračne luke, okruže ga poput hijena nadajući se dobroj lovini. Međutim, jedan samouvjereni «Salam aleykum», točno izgovoreno ime hotela i ulice u koju ste se namjerili, spustit će cijenu vožnje do grada s 30 na 15 $. Na redovito pitanje «Jeste li prvi put u Beirutu ?» za svaki slučaj valja odgovoriti negativno, jer bi u protivnom taksista nastavio s uobičajenim pokušajima zbunjivanja, tipa kako je hotel u koji ste krenuli zatvoren, ili nema mjesta, a to zna jer, eto, baš je maloprije nekoga vozio na istu adresu. Nema razloga za paniku. Cilj je samo da vas odveze u hotel nekog svog rođaka ili prijatelja od kojega dobije proviziju. 

BEIRUT

Otprilike polovica od 3,5 milijuna stanovnika Libanona živi u Beirutu. Nakon petnaestogodišnjeg krvavog građanskog rata i bombardiranja svjetske javnosti svakodnevnim strašnim vijestima o pokoljima, otmicama i razaranjima; nije lako zamisliti taj bivši «Pariz bliskog istoka», legendarni centar bankarstva i zabave istočnog Mediterana u njegovu izgubljenu sjaju.

I poslije deset godina mira Beirut je još uvijek rekonvalescent, ali s optimističnim stavom spram svoga ozdravljenja i pozitivnog pogleda u neizvjesnu budućnost. 

Danas je malo toga vidljivo od duge i bogate povijesti grada čiji su se prvi stanovnici bavili ribolovom još u kameno doba. Zapravo poluotok; s rivom koja se spušta od okomitih litica na zapadu, preko puta «Golubinjih stijena» (jedine prirodne atrakcije grada) radi kojih dolaze turisti autobusima iz Iraka i Sirije da bi uživali u sutonu s pogledom na te visoke stijene koje se uzdižu iz mora. Zabavno je promatrati muslimanke u čadorima i štiklama kako se  oprezno spuštaju strmim kozjim stazama, sve do obale; jer je odozdo, iz blizine, pogled spektakularniji. 

Riva se od stijena spušta prema sjeveru i «zaokružuje» grad s morske strane. Sparina, već od travnja, dopušta joggerima aktivnosti samo do ranog prijepodneva do kada se i ribiči s dugačkim štapovima koji stoje na osekom ogoljenom kamenju mogu nadati nekom ulovu.

Kako se približavate downtown-u, području najžešćih sukoba za vrijeme rata, svaka peta zgrada je prazan kostur s crnim dubokim rupama od granata i svakovrsnim ožiljcima. Izgleda da su odlučili sačuvati te arhitektonske aveti za «uspomenu i dugo sjećanje».

Nekadašnji centar grada – downtown, od kojega je prema jugu vodila Rue de Damas, (ozloglašena «Zelena linija») a za rata je dijelila Beirut na muslimanski i kršćanski dio, buldožerima je sravnjen i sada je široko i otvoreno prašnjavo gradilište. Kako u svakom zlu ima i nekog dobra, tako su krčenjem ruševina pronašli davno zakopane ostatke hramova, kupališta i drugih građevina iz rimskog carstva. A kako Istok nije Istok bez barem malo tajnovitosti i raznih čudesa, svjedoči i lokalna priča o pokušaju da se u sveopćem čišćenju sruši i mali kameni objekt s kupolom, dio hrama i vjerske škole, izgrađen u 16. stoljeću po nalogu muslimanskog mistika i učenjaka Muhammeda ibn Iraq al-Dimasqi. Naime, kada su 1992. godine, bageri i buldožeri krenuli na bespomoćnu građevinu, neobjašnjivo su prestali s radom. Ponovni pokušaj rušenja rezultirao je paralizom ruka radnika na mašinama. Kasnije, nakon što su se uplašeni radnici odmakli od hrama, paraliza je nestala. Nije trebalo dugo da se priča proširi, a kada su prvi bolesnici nakon molitve ispred hrama odjednom, iz čista mira, progledali, a drugi  počeli bacati štake i šutati vlastita invalidska kolica, žene zatrudnjele na pravdi Boga; lokalna uprava je sagradila zaštitni zid oko građevine ne bi li ju sačuvala od uništenja i nekontrolirane zloupotrebe.

Legenda  kaže i da je tu negdje Sveti Juraj, na konju, u drugom stoljeću po Kristu, kopljem zatukao zmaja, monstruma koji je terorizirao grad. Istina, Libija i Kapadokija također polažu pravo na taj događaj, ali ako upoznate kakvog ozbiljnog kriptozoologa, Beirut vodi. 

Želja za obnovom «onog starog» Beiruta ide  ipak malo dalje nego je to uobičajeno u sličnim prilikama. Građevine obnavljaju prema starim, djelomično sačuvanim projektima iz prve polovice dvadesetog stoljeća. Ne znam kakav je arhitektonski stil bio zadan u to vijeme, ali ove zgrade koje su dovršene kombinacija su francuskog kolonijalno-otomanskog stila s asocijacijom na urbani soc-realizam jednog Bukurešta u danima suverenog Ceausescua.  Nije neobično vidjeti na tim četverokatnicama ugrađene balkone od vitičastog kovanog željeza još uvijek uredno zamotane u  najlon. Ali sasvim sigurno, neobično je vidjeti saobraćajce koji peruškama i krpama za prašinu glancaju saobraćajne znakove. Realno, oni ionako drugačije ne mogu zaraditi plaću jer je regulacija prometa nemoguća. Kao u svakom gradu Bliskog istoka (a i šire) promet je definicija kaosa. Premda semafori rade besprijekorno, razne bijele crte po cestama  (isprekidane, ravne, strelice, zebre,...) obnavljaju redovito, sa znakova, kao što rekoh, brišu čak i prašinu; jedino sredstvo sporazumijevanja među sudionicima u prometu je što jače trubljenje.  Kao da su svi automobili u istom trenutku krenuli u nečije svatove, i još kasne, a nastao je zastoj. A kada se zastoj «otčepi», počnu juriti najvećom brzinom u svim mogućim smjerovima s jednom rukom uvijek na sireni.

Prelaziti cestu u opisanim uvjetima doista je najopasnije što se putniku namjerniku može dogoditi na cijelom području Bliskog istoka. Dodao bih, prelaziti cestu je zapravo jedina realna opasnost s kojom se morate suočiti u tom dijelu svijeta. Općenito govoreći, možete u bilo koje doba dana ili noći sami šetati bilo kojim kvartom bilo kojeg grada od Istanbula do Kaira, (trenutno izuzevši neka mjesta Izraela i Palestine) i biti ćete sigurniji nego u vlastitom gradu. Više od sedam milenija zajedničkog života različitih nacija, naroda, rasa i religija na istom području, ove je gostoljubive ljude naučilo da postoji doba rata i doba mira, da vojske dolaze, unište i odlaze; i da samo zdrav i širok duh i čisto srce mogu spasiti njihov svijet– i svakoga ponaosob.

Priznajem, ne bih se baš mogao kladiti da svi stanovnici Hamre, četvrti Beiruta gdje je većina hotela, restorana i dućana  baš nešto lamentiraju o sveopćem civilizacijskom pomirenju, ali svaki će vam trgovac spomenuti širinu svoga srca i poštenje koje mu pomiješano s krvlju kola žilama; sve dok ste iskreno zainteresirani za ozbiljan shopping.

Glede shoppinga, u Beirutu možete kupiti što god želite. U Hamri su air-con butici vrhunskih modnih marki s prelijepim prodavačicama, staretinarnice prepune skupih prašnjavih uspomena, saloni blještavih novih automobila, tradicionalno uređene trgovine tradicionalnim rukotvorinama (haljine s motivima narodnih vezova, svila, kadifa, brokat, šalovi, marame, koža, drvene intarzije, keramika, porculan, sve od bakra, srebrni i zlatni nakit, tepisi, ćilimi, stolnjaci, pa i sedla za konje i deve). Dovoljno je imati želju – uvijek je tu netko da vam je ispuni. Uz popularnu cijenu. Libanon je, uz Izrael, najskuplja destinacija Bliskog istoka, pa ako vam je do autentičnih suvenira bolji je izbor Sirija (ionako sve «autentično» dolazi od tamo i trostruko je jeftinije).

Od razgledavanja izloga i duge šetnje većina ljudi ogladni. U pogledu izbora restorana Beirut je ponovo dosegao davno izgubljeni status gastronomske metropole. Libanonska je kuhinja po kvaliteti i raznolikosti jela odmah uz tursku. No, za razliku od turske koja bi recimo bila temeljnog tipa, libanonska je vrlo «transparentna», pa kombinira malo turske, malo arapske, malo mediteranske, sve to još s francuskim štihom, ali uz sve utjecaje sačuvala je prepoznatljivost. Namirnice su redovito svježe i prirodno uzgojene pa je, radi toga, okus i miris jela puno bogatiji. Začini se upotrebljavju s mjerom i dodaju se samo povremeno i tek da ujednače ili istaknu neki poseban gustativni doživljaj nepca. Možete u hodu pojesti shwarmu (kod nas pogrešno zvana kebabom) od janjetine, piletine ili govedine za 1 $, ili si priuštiti neki od brojnih restorana u Hamri, ovisno o tome kakvu ste kvalitetu, uslugu, lokaciju ili cijenu voljni platiti. Možete naručiti samo «mezze» (izbor hladnih i toplih predjela s raznim umacima) ili neko od klasičnih libanonskih jela, ili samo nešto od nevjerojatno velikog izbora deserata (radi čega je puno bolje otići u neku od brojnih slastičarnica). Nisam bio dugo u Beirutu pa mogu samo preporučiti restoran «Walimah» u staroj otomanskoj kući, koji drže dvije starije gospođe s ambicijom obnove domaće libanonske kuhinje. Njihova mlada bamija s mladom janjetinom i pečena divlja riža sa bijelim grožđicama i malo svježeg kopra plus 3 dcl crnog, punog vina «Ksara» učinila mi se savršenim izborom (15 $). «Casablanca» i «Al-Mijana» dva su možda najbolja restorana u gradu, oba u restauriranim starim otomanskim vilama, potonji u vrtu ispod ogromne smokve i prirodnog izvora pitke vode koja žubori dok kušate čudesan okus jela koje se zove «kibbeh nayye», a radi se o, opisno, tatarskom bifteku od svježe janjetine pomiješane s prženim drobljenim žitom (30 $). U tim restoranima pozdraviće vas sveučilišni profesori obližnjeg američkog sveučilišta, a možete popričati i s yuppijima koji rade u predstavništvu Cannon-a ili Pepsi-Cole, koje iskreno zanima hoće li Ivanišević ikada više osvojiti Wimbledon i kolika je moja plaća u Hrvatskoj. Njihova je, ako ne lažu, od 1500 do 2000 $.

Navečer su svi vani. Šetaju Hamrom gledajući blještave izloge trgovina, osvežavaju se mediteranskim povjetarcem na rivi, sjede u slastičarnicama, momci jurcaju mopedima, cure su se «udesile», podvukle surmu (kako to slikovito kažu u Bosni), drže se zajedno i kikoću kada neki od frajera nešto dobaci. Pogledavaju ih onako ispod oka smijuljeći se. Mladi roditelji guraju kolica ili vode djecu koja vrište za sladoledom, stariji muškarci sjede u otvorenim čajdžinicama, pijuckaju čaj, pućkaju nargilu ili igraju triktrak, ...

Noćni život Beiruta počinje iza ponoći. Veliki izbor barova, pubova i discoklubova koji rade sve dok ima gostiju, a puštaju glazbu u rasponu od nacionalne majke pjesme, Fairuz, preko lokalnih rockera i internacionalnog potpouria svega i svačega; još su jedan znak rapidnog oporavka Beiruta koji želi vratiti svoju reputaciju centra zabave istočnog Mediterana. Čini se da je jedini grad u ovom dijelu svijeta s kojim se mogu natjecati Tel Aviv. Mjesta za izlaske ne nedostaje. Od jeftinih barova gdje vise siromašni studenti, preko lokala «sa stavom» koji su ukrašeni posterima Che Guevare, Fidela Castra i Kamala Jumblatta u koje zalaze intelektualci, trendovskih mjesta gdje libanonske cosmo-cure tjeraju najnoviju modu ispijajući šarene koktele uz kubansku glazbu, ili dekadentnih klubova u preuređenim podrumima bivših mučionica sa šarolikom klijentelom svih vrsta i dobi; sve do osebujnog «Atlantisa» u kojemu žive ribe plivaju u morskoj vodi u šanku i plesnom podiju od pleksiglasa. (Pivo je 5 $). Za one koji su voljni platiti više, mogu  u nekom od top-end hotela promatrati varijetetske točke s dosta perja uključujući i trbušni ples ne baš vrhunske kvalitete. Mogu otići i do neke kockarnice. Ili se mogu vratiti u svoj, možda brzopleto odabran hotel gdje će ih kao iznenađenje, u sobi do njihove dočekati profesionalni osmjeh pomalo ocvale tamnoputije Libanonke koja puši na cigaršpic i lakira nokte na nogama sa spremnim crno-crvenim ćipkanim outfitom. 

Izbor je doista velik.

PO LIBANONU 

Libanon je vrlo mala zemlja. Uzdužno, od sjevera do juga ima jedva 300 km, a najšira je oko 100 km. Automobilom se može obići u jednom danu ako se rano ustane i kasno legne. Međutim, nema razloga za žurbu jer na gotovo svakih 10 km ima neki grad, neka priča, neko kamenje, neko čudo koje valja doživjeti.

Najjeftiniji rent-a-car, na primjer «Tico», platit ćete 20 $ dnevno. Ali, uzevši u obzir stanje u prometu i nepoznavanje ulica i lokacija po gradovima, pa time i neizostavnu gnjavažu oko parkiranja i nalaženja mogućih hotela, ležernije je (i jeftinije) uokolo se voziti taxijem. Može se i busom, ali to je pomalo nespretno, jer voze samo u određeno vrijeme s određenog mjesta. Bolji, a jednako jeftin izbor je tzv. «service taxi». Istina, i oni imaju svoja uobičajena stajališta (uglavnom uz autobusne kolodvore). Primaju po pet putnika i kreću kada su puni. Samo valja glasno reći bilo kome na stajalištu svoju destinaciju i odmah će vas netko od njih dovesti do vašeg taxija. Nakon desetak minuta čekanja već ste na putu za svoje odredište. «Servis-taxi» je dobar i radi upoznavanja lokalnog stanovništva. Svi suputnici će biti pristojno radoznali kako bi saznati sve o vama. Podijeliće sa svima u taxiju cigarete, peciva, kekse, vodu (i na koncu troškove prijevoza); a ako se držite arogantno, bahato i nepovjerljivo tako će doživjeti i zemlju iz koje dolazite. (Najbolji i najgori ambasadori svoje domovine turisti su i putnici koji lutaju po stranim zemljama.) 

Južno od Beiruta, uz obalu, prastari su gradovi Sidon i Tir te višemilenijsko ratno polje na kojemu su na megdan izlazile sve moguće vojske, od Asurbanipala do Ariela Sharona. (Čak je i Armageddon udaljen jedva tridesetak kilometara.)

Na pola puta do Sidona, prema planini Chouf tipično je selo iz 17. stoljeća – otvoreni muzej - Deir al-Qamar koje Ministarstvo turizma uredno drži pod kontrolom. Tu su slikovite kamene građevine stare preko tristo godina, koje uključuju džamiju i palaču Fakhreddine, i karavansaraj svile. Nekoliko kilometara dalje u planinu je palača Beiteddine iz 19. stoljeća, sjedište svih vlastodržaca unazad sto i nešto godina. Arhitektonska kombinacija šarenog orijentalno-francuskog stila (ma šta to značilo) pomalo nalikuje na neku od palača u Fesu (Maroko).

Prije 6000 godina, a 45 km južno od Beiruta, netko je izgradio grad Sidon. Od te luke koja se često spominje u Starom zavjetu danas je zanimljivo nakon šetnje kamenom morskom utvrdom starom tisuću godina ručati u sjenovitom restoranu s pogledom na istu, na putu za ili iz Tira.

Tir je još jedan od gradova iz duboke povijesti koja se iščitava kroz Bibliju i legende. Razaran i podizan nebrojeno puta, samo je njegovo najjače kamenje ostalo stajati. Između ostalog najveći i najočuvaniji rimski hipodrom koji je u svoje vrijeme mogao primiti 20 000 gledatelja. Korišten je za utrke konjskih zaprega i ne treba puno mašte da vam se, kada stojite na prašnjavom tlu, učini kako Ben Hur juriša baš prema vama.

U Tiru je daleko prije Ben Hura stolovao i kralj Hiram, suvremenik kralja Solomona, a zabavljali su se tako da su si, kao kolege, međusobno slali zagonetke i natjecali se u mudrosti. Koji nije uspio dati točan odgovor na postavljeno pitanje bio je dužan platiti drugome pravo bogatstvo u zlatu, tamjanu, cedrovini ili robovima.

Južnije o Tira minska su polja novijeg datuma i nepropusna granica s Izraelom.

Sjeverno od Beiruta situacija je, politički, oduvijek bila nešto smirenija. Čak i posljednji rat nije puno odmicao od sjeveroistočnih predgrađa Beiruta. Daleko od toga da stanovnici nisu osjetili hladni čelik mačeva, znali su slušati i fijukanje granata, a povremeno je i zemljotres prekidao dječiju igru i usput srušio kakav hram ili palaču. 

Gotovo cijeli Libanon moguće je razgledati u tjedan dana, jednodnevnim izletima s bazom u Beirutu. Međutim, ako su vam planovi nešto ambiciozniji, idealno je krenuti u Tripoli, trgovački grad na sjeveru zemlje, a putem do njega u istom dugačkom danu, razgledati neke od znamenitosti. Još ako imate sreće pa naletite na šezdesetgodišnjeg taksistu, koji se zove King i pogodite se za cijenu od 10 $ sve do Byblosa, usput možete saznati i da, navodno, po hotelima i kockarnicama obalnih gradića kao «hostese» rade i djevojke iz Hrvatske. (uz žestoku konkurenciju Ruskinja i Ukrajinki).

Sve sam saznao od mistera Kinga. Od očiglednih podataka kako je promet nemoguć, da je ljeti užasna sparina, zimi zna biti kišovito, da je najbolje doba posjetiti Libanon u kasno proljeće ili ranu jesen, da još uvijek nema puno turista, (posebno nema onih u organiziranim «paket-aranžmanima»), da se ipak nadaju boljoj budućnosti (ako se Sharon «makne»), jer su svi prolili previše krvi i za tri iduća naraštaja. Usput vam, za doručak kupi vrelu lepinju posipanu začinom zaatarom i Pepsi Colu, jer da nije zdravo pušiti natašte, a nudi vas Viceroy cigaretama (koju marku puši 70 % ljudi na Bliskom istoku).

Onda vas odveze do velebne spilje Jeita, gdje se možete u malim čamcima voziti podzemnim rijekama i jezerima, uspinjačama dosezati više, suhe nivoe i enormne dvorane ovog geološkog čuda, malim se vlakićima  vozikati pored šareno osvjetljenih ogromnih stalaktita i stalagmita, a sve zajedno izgleda kao da je osobno Majka priroda projektirala Disneyland.

Koga zanima, može izgubiti sat-dva kod druge, puno manje Afqa spilje, u kojoj su Adonis i Afrodita vodili ljubav.

A, onda se oprostite od vašeg taksiste kao od starog prijatelja, zaželite si dug život i dobro zdravlje pa krenete u evokativnu šetnju kamenim, uskim uličicama starog gradića Byblosa. 

Jedno od najstarijih kontinuirano naseljenih mjesta na svijetu, mirna i slikovita luka u kojoj su sidra u more bacali prvi brodovi u povijesti civilizacije, s ruševinama hramova znanim i neznanim bogovima, križarskim utvrdama i starim kamenim kućama, sve to uredno obraslo u crvene i bijele bugenvilije i niske palme; odmor je za sva čula. Možete se rashladiti na blagom propuhu u templarskoj crkvi svetog Ivana Krstitelja slušajući mladu maronitsku kršćanku kako svira pianino i vježba pjevati Schubertovu «Ave Maria»; okupati se u valovima Mediterana koji kao da će iz srebrnosive daljine vratiti kući davno otplovile feničanske trgovačke galije s Cipra, Krete ili daleke Kartage; ručati svježu ribu na terasi legendarnog «Byblos fishing club»-a, gdje po zidu kojega zovu «Hall of fame» vise fotografije nakadašnjih gostiju u zagrljaju s vlasnikom restorana, danas devedestogodišnjeg kapetana, podmorskog arheologa, kolekcionara antikviteta i playboya Pepe le Pirata. 60-ih i 70-ih godina prošlog stoljeća Byblos je bio ultimativna destinacija ondašnjeg jet-seta. Tu su svojim jahtama dolazili Agha Khan s Ritom Hayworth, Orson Walles, Gunter Sachs, Brigitte Bardott, Antony Quin, Irena Papas, Onassis s Mariom Callas, Peter Ustinov, Anita Ekberg, Jacques Chirac, Oriana Fallaci, Claudia Cardinale, Ranier od Monaca,.... Prije nastavka puta, kupite kao suvenir u nekom od malih dućana, sto milijuna godina stare fosile riba

Tripoli, lučki grad na sjeveru Libanona, drugi je svijet. Za razliku od kozmopolitskog, većinom kršćanskog Beiruta, Tripoli je tipični muslimansko-arapski grad koji ima puno više sličnosti s gradovima u susjednim zemljama. Bogata islamska srednjovjekovna arhitektura ostala je netaknuta ratovima i zemljotresima, pa vas lutanje starim gradom kroz uske i mračne krivudave sukove u kojima se na štandovima i malim trgovinama prodaju začini, zlato, voće i povrće, gdje netom zaklane životinje vise po prolazima, musava djeca trčkaraju naokolo, trgovci izvikuju svoju robu, magarci natovareni vrećama posrću pod teretom; u roku nekoliko minuta odvede u svijet iz priča tisućuijedne noći. Odmor od te živopisne gužve može se pronaći u kontemplativnim dvorištima starih džamija ili u hladovini vrtova karavansaraja, a za cjelovit dojam, dovoljno je popeti se na tvrđavu koju je prije 900 godina izgradio križarski vitez Raymond de Saint-Gilles i s kule stražare slušati mujazine koji sa minareta stotina džamija pozivaju s «Allahu ekber» na večernju molitvu. Ovaj kanon u nebrojenim tonalitetima razliježe se cijelim gradom i čini vam se kao da je svo vrijeme ovoga svijeta stalo; osim tih mističnih zvukova i stotina lastavica.
Libanon je sasvim sigurno najveća mješavina brojnih naroda, religioznih skupina i sekti na tako malom prostoru. Premda 60 % muslimana čini većinu, i oni su rascjepkani na međusobno više ili manje trpeljive susjede. Tu su suniti, šiiti, ismailiti,... Kršćani su podjeljeni na pravi kaleidoskop pripadnika raznih vjerovanja. Maroniti, grčki pravoslavci i katolici, armenski pravoslavci i katolici, kaldejci, sirijski katolici i rimokatolici, protestanti, nestori, jakoviti i druzi; stoljećima su svi oni uvjeravali jedni druge i sami sebe da je baš njihova vjera ona prava. A kada je taj «melting pot» uzavrio, svi su se primili oružja ne bi li i tako pokušali prisiliti ostale da ih saslušaju; buknuo bi građanski rat u kojemu su se strane i koalicije mijenjale iz dana u dan. Još kada se u sve umiješala Sirija, zatim Izrael i palestinske izbjeglice, nastao je neviđen pokolj. 

Od pamtivijeka su trgovina, molitva i rat tri bile osnovne aktivnosti ovih ljudi. Oni koju su odlučili živjeti uglavnom s Bogom, naseljavali su se u neprohodnim klancima planine Libanon. Sveta dolina Qadisha  smještena među strmim, gustom šumom obraslim padinama planine bila je savršeno utočište pustinjacima i progonjenim pripadnicima sekti. Tu su na okomitim liticama gradili samostane do kojih se moglo samo pješice uz teške napore, jedva vidljivim stazama. Tko se danas odluči vidjeti tu divljinu putevima drevnih mistika, polagano se spuštajući od sela Bcharre kroz kupine i čičke, hvatajući se za ogoljeno korijenje velikih lovora i klimavo kamenje, a taj izlet traje dobra dva sata do potoka na dnu doline, pa onda opet gore po litici do samostana ili neke pustinjačke spilje ipak mora imati priličnu kondiciju. Tko je nema (što je šteta jer izgubi kvalitetu avanture) plati taksi od sela i za 10 $ posjeti samostan Deir Mar Elisha, a na povratku rodnu kuću, muzej i ujedno mauzolej najvećeg libanonskog pjesnika Khalila Gibrana.

Do ograđene šume cedrova Gospodnjih može se samo taksijem (5$ tamo i natrag). Neka od ovih legendarnih stabala stara su preko 3000 godina i suvremnici su onih od kojih je izgrađen Solomonov hram, a svako drvo ima svoje osobno ime. Nakon tisućljetne sječe još je svega nekoliko šumaraka cedrova ostalo na Libanonskoj gori i čuvaju ih poput svetinje. Nije nikakvo čudo što se ovo drvo kao simbol zemlje nalazi i na zastavi Libanona. Posebno spektakularno izgledaju pokriveni snijegom. Kao uostalom i cijela planina. Na visini od 3000 metara snijega ima od kasnog listopada pa sve do ranog travnja, a kako je osim cedrovih šuma, ostali dio planine ogoljen, skijališta su uobičajena slika. Istina, nisu to Alpe, ali teško da se bilo gdje u svijetu istoga dana možete skijati i kupati u 50 km udaljenom moru. 

Takva raznolikost na tako malom području najizraženija je kada odlučite preći na drugu stranu planine. Javni prijevoz ne postoji, pa nema drugog načina osim unajmljivanja taksija. Čak i taksi vozi samo kada ceste i prijevoji okopne od snijega. Sjesti na sat vremena uz čaj u nekoj čajdžinici Bcharee-a ispod tridesetmetarskog vodopada dobar je odmor i način da upoznate lokalne vlasnike automobila. Budući da im je ionako dosadno, a stranaca baš  nema i ovisno o tome kako vas procjene kroz neobavezni razgovor; moguće je umjesto za 50 $, za 20 $ dobiti šofera sve do Baalbeka. Upozore vas da nikome ne kažete kako ste dobro prošli, jer se boje da bi valjda svi navalili.

Nakon što dosegnete sam vrh gore Libana, zavojitom i uskom cestom počinje spuštanje prema prostranoj i plodnoj dolini Bekaa.  

Plantaže duhana, pšenice, sezama, krumpira, rajčice, paprike i vinogradi prostiru se u nedogled. Ali, iza nekoliko prvih zasađenih redova navednog bilja, a ponegdje i odmah uz cestu,  nasadi su marihuane i maka. Bez sumnje, najisplativiji produkti. Uostalom, Libanon je oduvijek, uz gorje Ketama u Maroku i plodna područja Turske uz obalu Crnog mora, bio čuven po kvalitenom hašišu («Red Liban») i heroinu na području Mediterana. Cijeli dojam pojačavaju i vojne blokade ceste raznih lokalnih milicija. Valja znati da je ovo ipak područje koje drži Hezbollah.

Baalbek, zvan «Sunčani grad» u antičko doba, danas prljavo i zbrkano selo najjače je uporište Hezbollaha, «Božje stranke». Tu je njihova baza, a desetmetarski posteri Ajatolaha Homeinija, slike mučenika poginulih u raznim akcijama i žute zastave stranke izvješeni su naokolo. Neupućeni slučajni turista mogao bi pomisliti da mu je došao kraj, ali nakon kratkog vremena uvjerio bi se u prijateljski raspoložene i vrlo gostoljubive mještane. Osim po naputke, stranci ovamo dolaze radi spektakla koji se zove Hram. Dugotrajna debata među putnicima u ovaj dio svijeta vodi se oko rangiranja najjačeg spomenika Antike Levanta. Jesu li to Piramide, Petra, Palmyra, ili Baalbek. Ako ih i vidite sve, nemoguće je sastaviti top-listu jer ih zavolite sve jednako, kao vlastitu djecu. Hramski kompleks sastoji se od velikih hramova Jupiteru i Bacchusu, odnosno Veneri, uz pristupne građevine. Besmisleno je nabrajati podatke o stotinama metara u širinu, preko 50 u visinu, kamenju koje teži preko tisuću tona, jer vas ništa ne može pripremiti na dramu ovoga mjesta. Bez sumnje, najmasivniji hram na svijetu. Strahopoštovanje i nevjerica prvi su osjećaji koji vas obuzmu dok, bojeći se iščašenja vlastitog vrata, pokušavate pogledom obuhvatiti visinu, veličinu i ljepotu filigranski obrađenog kamenja. Nakon prvog šoka, dok pijuckate  pivo u hladovini dobro uščuvanih ruševina, čak vam se i teorije Ericha von Daenikena mogu učiniti uvjerljivima. On je, impresioniran kao i svi takvom velebnošću, zaključio da su hramove gradili divovi za divove, jer da nije moguće onom tehnologijom podići ovakve blokove kamenja, ili su u ono vrijeme poznavali nama izgubljenu tehnologiju gradnje. Premda su, zvanično, hramove izgradili Rimljani u drugom stoljeću poslije Krista, temelji su znatno stariji, a na nekim dijelovima Geiggerov brojač poludi od navodne radijacije koja isijava negdje ispod. 

Ljeti je usred hrama montirana pozornica na kojoj se održavaju vrlo posjećeni koncerti i festivali. Ako dobro tempirate svoj boravak u Libanonu, tu možete zateći Stinga, Fairuz, Georgiosa Dalarasa, Kiri Te Kanawu, europske filharmonijske orkestre, svjetske dramske i baletne ansamble i ine spektakle. Svaka beirutska turistička agencija dovesti će vas do Baalbeka i vratiti u istom danu za 50 $ (bez koncerta). Doduše, teško da takvi aranžmani uključuju i posjet logističkoj bazi Hezbollaha, pa ćete, za razliku od individualnog putnika, propustiti vidjeti šljemove pobijenih izraelskih vojnika, zarobljeno oružje, fotografije masakriranih Palestinaca, video kazete obuke ili popričati s nekim od oficira o Americi i Izraelu uz čaj i eventualni joint.
Kako bilo, Libanon je fascinantna zemlja bogate i nevjerojatne povijesti čiji su ostaci vidljivi na svakom koraku. Susretat ćete predivne i gostoljubive ljude koji će u vama vidjeti samo prijatelja i kada ih budete napuštali , bez obzira na kojem graničnom prijelazu, osmjeh će vam zablistati u duši i na licu i to ne samo zato što vas, jednako ljubazan carinik kao i onaj koji vas je dočekao, pomalo nezgrapno pozdravi sa «Thank you for leaving Lebanon.»    

